

NÉPLAP

Szerkesztőség és kiadóhivatal
Debrecen, Ferenc József-út 28. II. emelet.
Telefon szám: 84.

DEMOKRATIKUS NAPILAP

Előfizetési árak: Egy hóra 10.— P
Negyedévre 30.— P
Félévre 60.— P

Budapest felszabadult!

Lapzárta után: Moszkva, február 13. Sztálin marsall rendkívüli napiparancsban közölte, hogy a Vörös Hadsereg teljesen felszabadította Budapestet.

A budapesti harcok során 110.000 foglyot ejtettek, közte a főváros német városparancsnokeit egész vezérkarával.

Föld, kenyér, szabadság

Ez a három jelszó díszítette az Arany Bika nagytermének falát azon a népgyűlésen, amelyen Debrecen és a Hajdúság népe üdvözölte a Magyar Kommunista Párt vezérét, Rákosi Mátyást. E három jelszó nemcsak időszerű követelések megfogalmazása volt, hanem összekötő-kapocs is, mely a gyűlés munkás és paraszt részvevőit egybefűzte a nemrég még legüldözöttebb magyar párttal, a Magyar Kommunista Párttal és annak legüldözöttebb vezetőjével, Rákosi Mátyással.

Ilyen üdvözlést nem ismert eddig a magyar politikai és közélet. Azt a férfiút üdvözölték a magyar ipari munkásság és parasztság debreceni és hajdúsági szervezetének vezetői, akit több mint két évtizeden keresztül megakadályozott a reakció abban, hogy közvetlenül szóljon a magyar néphez. Megakadályozott, mert Rákosi Mátyás egész életében a nép szociális felemelkedéséért s a független, szabad és demokratikus Magyarország megteremtéséért folytatott megalkuvás nélküli harcot.

Rákosi Mátyás a magyar nép üdvözlésére azzal válaszolt, hogy munkára, harcra szólította fel hallgatóságát. Széles horizontú áttekintést adott a múltból, a jelenlegi helyzetéről, a fiatal demokrácia eddigi sikereiről és nehézségeiről, s megjelölte az utat, amelyen haladva a magyar ipari munkásság, parasztság és értelmiség tömegei meghódíthatják s hazájukká tehetik Magyarországot. Fejtegetései alapján a magyar demokrácia feladatai tisztán, világosan állanak előttünk. A jelszavak megelevenedtek s a magyar tömegek megértették, hogy gyorsan és határozottan cselekedniük kell.

Rákosi Mátyás beszéde után a legsürgösebb feladatok megoldása

érdekében indulnak harcra a magyar dolgozó tömegek. Ezek között első helyen áll a földkérdés. A Magyar Kommunista Párt állandóan hangsúlyozta a földkérdés ezeréves nagy pörének megoldását. A magyar demokrácia a földkérdés megoldása nélkül nincs megtelepedve és biztosítva. Nagyon igazak Rákosi Mátyás szavai: „Ha a falu dolgozó, sokszázezer földnélküli és szegény-paraszt tudni fogja, hogy a nyár folyamán a nagybirtokok az ő kezébe mennek át, akkor ezzel az egész magyar nemzet demokratikus frontja óriási lendületet nyer.” A földkérdésről szóló fejtegetései során elhangzott közbeszólások azt mutatják, hogy a magyar nép, a szegény parasztság a legégetőbb kérdésnek tekinti a földreformot s ez arra kötelez minden demokratikus pártot, hogy konkrétan és a legelővidebb időn belül szögezze le álláspontját s a magyar nép és a nemzet jövője érdekében támogassa azt a földreform-tervezetet, mely minden 100 holdon felüli nagybirtokot s minden 200 holdon felüli parasztbirtokot ez év október 1-ére a szegény parasztság kezére juttat.

A magyar nép Kenyeret! követelő jelszava is egészen új megvilágításban jelenik meg előttünk Rákosi Mátyás beszéde után. Egy kirabolt, kiéhezett nép jajkiáltása ma ez a szó. Budapest hónapok óta körülzárt és ostromlott lakosságát az éhínség, járvány és halál fenyegeti. Amikor Budapest megsegítése érdekében Rákosi Mátyás félreverte a harangot, nagy nemzeti ügyet kívánt szolgálni. Budapest megsegítése nélkül nem indulhat meg az ipari termelés munkája, ami nélkül megbénul egész nemzetgazdaságunk. Budapest megsegítése nél-

kül a mezőgazdaság talpraállítása sem lehetséges. Ma, amikor a Magyar Kommunista Párt vezere Budapest életével való ellátása érdekében akcióra szólítja fel a magyar népet, nem arról van szó, hogy a városi élet háború előtti poigari előfeltételeit és kényelmét biztosítsuk, hanem arról, hogy a magyar demokráciát és szabadságerőit küzdelem, a paraszti munkások és értelmiségiek asztalára egy darab kenyeret juttassunk. A magyar parasztság legműködőbb s legelővidebb szövetségeseink, az ipari munkásságunk s általában a városi dolgozóknak a megsegítéséről van elsősorban szó.

A harmadik jelszó, a Szabadság jelszava sok megvilágításban jelentkezett Rákosi beszédeben. A reakció elleni kiméretlen harcra mondott szavai is e jelszó gyakorlati életbe való átültetésének hiányára mutatnak.

A reakció — sajnos — még nincs legyőzve. Katonailag ugyan már csatát veszített, de politikailag, gazdaságilag és kulturálisan meg behálózza az egész magyar közéletet. A magyar reakció a nácik és a nyilasok magyarországi uralmának szétverésével csak arcvonairövidítést hajtott végre: visszahúzódott a még mindig erős gazdasági, társadalmi és kulturális hadállásaiba s onnan folytatja támadásait a demokratikus erők ellen. Ez ellen a veszély ellen csak a demokratikus pártok egységes, elszánt és kiméretlen harca vezethet eredményre. Szükség van a nép demokratikus szerveinek és szervezeteinek kiépítésére. De a demokratikus keretek egymagukban nem jelentenek semmit, ha nem töltjük meg azokat élő, eleven, demokratikus tartalommal. A fasiszmus európai

előretörése és uralma már bebizonnyította, hogy a fasiszmus a demokratikus keretekben is tud terjeszkedni. Nekünk nemcsak földreformjavaslatok, néptörvényszékek és kaszinókká átalakult Nemzeti Bizottságok kellene, hanem kell maga a földreform, kellene a néptörvényszéki ítéletek s kell a nép szabad akaratának minden téren megnyilvánuló érvényesülése. A fiatal demokrácia csak így mutathatja meg erejét, elszántságát és kiméretlenségét azokkal szemben, akik országunk legnagyobb tragédiáját idézték fel.

A szabadság kérdéséhez tartozik Rákosi Mátyás beszédeben a Nemzeti Hadsereg kérdése is. A magyar nép függetlensége és évszázadok óta áhitott szabadsága azzal még nincs biztosítva, hogy magyar földről kiűztük a náciakat és nyilasokat. Egyetlen európai demokrácia léte és jövője sincs addig biztosítva, amíg a hitlerista duvad gerince az európai népek ökölesapásai alatt ketté nem roppan. A magyar népek elsősorban saját szabadságának és demokratikus fejlődésének érdekében kell résztvennie a hitlerizmus teljes leverésében.

A magyar nép demokratikus követeléseinek megvalósítása biztosíthatja csak országunk szabad fejlődését. E fejlődés követelményeit azonban a papírokról — mint ahogy Rákosi Mátyás mondotta — át kell vinni az életbe. A gyakorlati megvalósítás munkájában minden demokratikus pártnak fenntartás és hátsó gondolat nélkül részt kell vennie, mert, amint szintén Rákosi Mátyás mondotta: „Az az öt párt, amely a magyar Nemzeti Függetlenségi Frontban egyesült, minden szavával és minden tettével felelős a nemzet előtt.”

Sztálin, Roosevelt és Churchill részletes terveket dolgoztak ki Európa felépítésére a krími értekezleten

London, február 13. Moszkvában, Washingtonban és Londonban tegnap este egyidejűleg együttes nyilatkozatot tettek közre Sztálin marsall, Roosevelt elnök és Churchill miniszterelnök most végződött 8 napos konferenciájáról, melynek színhelye a krími félszigeten lévő Jalta volt.

A náciizmus és a militarizmus kiirtása

"A náci Németországot feltétel nélküli megadásra fogjuk kényszeríteni" — mondja a nyilatkozat, — "A lehető leghamarabb addig nem hozzuk nyilvánosságra, míg Németországot le nem verjük." De annyit közölt a nyilatkozat, hogy Németországnak a lehető legteljesebb mértékű természetbeni jóvátételt kell fizetnie. Bizottságot állítanak fel, mely dönteni fog a jóvátétel méreteiről és módszereiről. A nyilatkozat ezt mondja:

"Elhatároztuk, hogy elpusztítjuk a német militarizmust és náciizmust és gondoskodni fogunk róla, hogy Németország soha többé meg ne zavarhassa a világ békéjét. Ez elkövetett szándékunk. Lefegyverezzük és teloszlatjuk a német fegyveres erőket, egyszersmindkorra szétzúzzuk a nagyvezérkart, amely ismétellen fellámszította a német militarizmust. Eltávolítunk vagy elpusztítunk minden német katonai felszerelést, felszámolunk, vagy ellenőrzés alatt tartunk minden német iparágat, mely a német haditermelés szolgálatában állhat. Minden háborús bűnözőt azonnal bíróság elé állítunk és büntetésben részesítünk. Természetbeni jóvátételt követelünk a németek által elkövetett pusztításokért és eltávolítjuk a náciista és militarista befolyást Németországból, a közhivatalokból, a kulturális és gazdasági életből és minden egyéb oly intézkedést megteszünk Németországban, amelyre még szükség lehet a világ jövő bé-

A nyilatkozat feloleli a Németország leverésére és együttes megszállására vonatkozó valamennyi intézkedést, foglalja a felszabadított európai területek rendezésével, beleértve Lengyelországot, végül a világbeke háboru utáni szervezeteinek megteremtésével.

kéjének biztonsága céljából. Nem célunk a német nép elpusztítása, de a németek csak akkor élhetnek tisztességes életmódban, csak akkor vehetik ki részüket a nemzetekkel való együttélésből, ha a náciizmust és a militarizmust végleg kiirtottuk."

A közös hadvezetés és megszállás tervei

A három nagyhatalom szakértői tanácskozásokat folytattak, melyek eredményeképpen a három szövetséges erő kifejtését szorosabb összhangba hozták, mint eddig. Keletről, nyugairól, északról és délről újabb és meg hatalmasabb erővel fognak lesújtani Németországra. A nyilatkozatot így folytatja:

"A náci Németország sorsa eldőlt. A német nép csak lokozza az elszennvedett vereséget, ha folytatni próbálja a reménytelen ellenállást". Németország megszállására és együttes ellenőrzésére a következő módokon egyeztek meg:

A szövetségesek haderői külön-külön szállják meg egész Németországot. A három nagyhatalom főparancsnokságából álló központi ellenőrző bizottságot állítanak fel, melynek székhelye Berlin lesz. Franciaországot felkérjük, hogyha úgy kívánja, vállalja el egy zóna megszállását és akkor helyet kap az ellenőrző bizottságban. A francia zóna határait együttesen állapítják meg.

A háború utáni békeszervezet és újjáépítés

"Elhatároztuk, hogy szövetségesseinkkel együtt általános nemzetközi szervezetet állítunk fel a béke és biztonság fenntartására. Ez szükséges mind az erőszakos támadás megakadályozására, mind a háború politikai, gazdasági és szociális okainak eltávolítására. A Dumbarton Oaks-terv foglalja magában ennek a tervezetnek az alapjait."

A jelenlegi konferencián sikerült megoldani a szavazó eljárással kapcsolatos nehézségeket, melyre Dumbarton Oaksban nem történt meg a lapodás. 1945 április 25-én San Franciscóban lesz megtartva a legközelebbi konferencia a világbiztonsági szervezet alkotmányának előkészítésére. Kinát és az ideiglenes francia kormányt azonnal tájékoztatják és felkérjük, hogy a három nagyhatalommal együttesen küldje ki a konferenciára delegációját.

A felszabadított területekről külön deklarációban foglalkozik a nyilatkozat:

Uj férfi- és nőiruhamut a legmagasabb napiárban vesznek

FRIEDMAN
CSOKONAI-UTCA 3

Magas árat fizetek

férfi- nőis:övet, vásznak, sejmek, ruhákért

Hegy Posztóüzlet

Piac-utca 53. Hungária épület.
Kérem a címre ügyelni.

Ocsenás József

cserépká yhásmester,
Debrecen, Ferenc József-út 56. sz.
alatt cserépkálya üzlet t megnyitotta. Val mindenfélé kályhásmunká, úgy helyben mint vidéken. Uj kályhák, kandallók raktáron.

A három nagyhatalom ideiglenes kormányhatóságok felállítását elő fogja segíteni, melyek széles körben reprezentálják az illető ország demokratikus erőinek megnyilvánulását, amint arra az első lehetőség kínál-

A lengyel és jugoszláv kérdés megoldása

Uj nemzeti egység kormánya alakul Lengyelországban, amelyet a három nagyhatalom kormánya elismer. E célból Lengyelországban az ideiglenes kormányt szélesebb demokratikus alapon újjáalakítják a lengyelországi és külföldi lengyel demokratikus vezetők bevonásával. Az átszervezés végrehajtására Molotov szovjet külügyminiszter, az Egyesült Államok és Nagybritannia moszkvai nagykövetei, bizottságként fognak működni. E célból Moszkvában tartják meg üléseiket. Az új lengyel kormány kötelezi magát, hogy megéjt a választásokat az általános választójog és titkos szavazás alapján, amelyben minden demokratikus, naciellenes pártnak joga lesz jelölteket állítani. A három nagyhatalom követel küld az új lengyel kormányhoz.

A lengyel heteti határokrá vonatkozóan a Curzon-vonalat fogadják el, egyes körzetekben 8-10 km-es eltéréssel.

Lengyelország jelentékeny területgyarapodásban részesül majd nyugaton. A nyugati határokat illetően kikérjük majd az új lengyel kormány véleményét a határok végleges megvonására, ami majd a békekonferencián fog megtörténni.

Végül Jugoszláviát illetően a konferencia azt ajánlja Tito marsallának és dr. Subasicsnak, hogy azonnal léptessék életbe egyezményüket, továbbá azt ajánlja, hogy az új kormány a következő intézkedéseket fogantossza:

Szovjet közlemény a három delegációról

Moszkva, február 13. Az utóbbi nyolc nap folyamán Krimben a három szövetséges nagyhatalom vezetői konferenciát tartottak, amelyen résztvettek: Churchill, Nagybritannia miniszterelnöke, Roosevelt, az Egyesült Államok elnöke és Sztálin, a Szovjetunió népbiztosai tanácsának elnöke. A három kormányfőn kívül a konferencián még a következő személyek voltak jelen: a Szovjetunió részéről Molotov, a Szovjetunió külügyi népbiztos, Vinszki és Maiszki külügyi népbiztos-helyettesek és sok magasrangú katonatiszt;

az Amerikai Egyesült Államok

A szovjet csapatok két nap alatt 30.000 foglyot ejtettek Budán

Moszkva, február 13. A Szovjet Tudósító Iroda jelenti: Csapatunk február 12-én Bromberg várostól északra és északnyugatra támadásaik során előrenyomultak és elfoglaltak több mint száz helységet. A thorni ellenséges harc-

Révi

hántolóüzem
hántolást vállal

Pigniczky István

órásmester, Piac-utca 69 sz.
10-12-ig nyitva Megyeházzal szemben

kozik. Nép kormányokat fognak létesíteni, végül pedig, ahol erre szükség van, választásokat tartatnak meg. A három nagyhatalom azt reméli, hogy Franciaország ideiglenes kormánya csatlakozik hozzájuk. Ezután ezt mondja a nyilatkozat: "E deklarációval megerősítjük az Atlanti Bulla alapelveit és megismételjük az Egyesült Nemzetek ígérését, hogy a békeszerető nemzetekkel karöltve felépítjük a törvényes világrendet."

1. A nemzeti felszabadító mozgalom és az antifasiszta nemzetgyűlés oly jugoszláv személyekkel dolgozók együtt, akik nem kompromittáltak magukat az ellenséggel való együttműködés által. Ez a testület ideiglenes parlament néven működne. 2. Az ideiglenes nemzetgyűlés által hozott törvények végleges beiktatása az alkotmányozó nemzetgyűlés feladata legyen.

A konferencia külsőségei

A tanácskozáson résztvett a három nagyhatalom külügyminisztere, vezérkari főnöke, több más miniszter és magasrangú tisztviselők.

Moszkvai tudósítások arról számolnak be, hogy mintegy 600 szövetséges szakértő vett részt az értekezleten.

A brit és amerikai küldöttség tagjai kijelentették, hogy rendkívül kedvező és élénk benyomásokkal fognak távozni.

Churchill miniszterelnök és Roosevelt elnök repülőgépen utaztak a tanácskozások színhelyére és Máltában megszakították utjukat. Churchill és Rooseveltet külügyminiszterek kísérték, akik február 2-án találkoztak egymással Máltában, ahol megbeszélték a Japán elleni tengeri háborúval kapcsolatos kérdéseket. Ezután a Krími-félszigetre repültek, Megérkezéskor Molotov külügyminiszter üdvözölte őket.

részéről: Stettinius külügyminiszter, Leahy tengernagy, Hopkins, Roosevelt elnök személyes tanácsadója, Bird marsall, King tengernagy, Harrimen moszkvai nagykövet, azonkívül sok politikai, katonai és technikai tanácsadó;

Nagybritannia részéről: Eden külügyminiszter, Brook tábornagy, birodalmi vezérkari főnök, Portal, a légierők marsallja és a légierők vezérkari főnöke, Alexander tábornagy, a szövetséges földközvetlen haderők főparancsnoka, Wilson, a washingtoni brit katonai küldöttség főnöke, Sommerville tábornagy, katonai és diplomáciai tanácsadó.

csoporthoz likvidálása és Thorn elfoglalása alkalmával február 1. és 9. között a 2. fehérorosz arcvonal csapatai foglyul ejtettek több mint 15.000 német katonát és tisztet. Csapatunk zsákmányoltak 270 ágyút, 700 géppuskát.

7500 puskát, 1200 gépkocsit, 800 hadianyagokkal megrakott társzekeret, 2000 lovat, 202 lösz- és élelmiszer- és hadianyagraktárt, az ellenség több mint 13.000 katonájának és tisztjének holtteste maradt a harcmezőn.

Pomerániában csapataink Schneidemühl-től északnyugatra folytatták támadásaikat és elfoglaltak több mint 40 helységet, csapataink ebben a körzetben február 11-én foglyulejtettek több mint 1300 német katonát és tisztet.

Az 1. ukrán arcvonal csapatai az Odera nyugati partján Német-Szilédiában tovább fejlesztve támadásaikat, február 12-én

elfoglaltak több mint száz helységet.

Az 1. ukrán arcvonal csapatai február 10-én és 11-én lefolyt harcokban foglyulejtettek mintegy 3000 német katonát és tisztet, valamint gazdag hadizsákmányt ejtettek, többek között egy repülőterén száz repülőgépet és két nehézsúlyú vitorlás szállítógépet. A 4. ukrán arcvonalunk csapatai a Kárpátok hegyes-erdős vidékén nehéz viszonyok között február 12-én

rohammal elfoglalták Bielsko városát, fontos közlekedési csomópontot,

a németek hatalmas védelmi rendszerének erős támaszpontját a Moravska—Ostrava-i körzetben. Ezenkívül több mint 30 más helységet elfoglaltunk.

Budapesten csapataink megverte az ellenség ellenállását, a város nyugati részén (Budán) elfoglaltak több mint 200 háztömböt, köztük a

királyi palotát, a Citadellát és estére befejezték a bekerített csapatok maradványainak megsemmisítését.

Február 11-én és 12-én a város nyugati részében lefolyt harcokban előzetes adatok szerint

foglyul ejtettük az ellenség több mint 30.000 tisztjét és katonáját.

Február 11-én valamennyi arcvonalon megrongáltunk és megsemmisítettünk 125 német harckocsit, légiharcokban és légvédelmi ügyünk tüzeiben lelőttük az ellenség 43 repülőgépét.

A Rajna felé törnek a szövetségesek

London, február 13. A nyugati front északi végén, Cleveben már csak német orvlövészek vannak; a várost a kanadai 1. hadsereg kötelékei a tegnapi napon elfoglalták. A Reichswaldot szövetséges csapatok megtisztították a németektől. Ezek a csapatok most délkelet felé, Goch irányában nyomulnak előre, más brit kötelékekkel együtt. A szövetséges csapatok növekvő német ellenállással találkoznak, miközben Wesel felé törnek. A kanadai hadsereg eddig 4000 foglyot ejtett.

A 3. hadsereg arcvonalán az amerikai csapatok elfoglalták a prumi útvesztő pontot. Távolabb délre, Patton tábornok haderői folytatták előrenyomulásukat. A németek Baseltől északra felrobbantottak egy rajnai gátat. Brit Moszkitók az éjszaka Stuttgartot és más katonai célpontokat támadták Németországban.

Fontos módosításokat javasolt a debreceni Nemzeti Bizottság a honvédség tagjainak igazolására vonatkozó rendeleten

A Nemzeti Bizottság tegnapi ülését Juhász Nagy Sándor távollétében Laboncz András nyitotta meg. Megnyitójában üdvözölte B. Szabó István honvédelmi államtitkárt, aki a honvédelmi miniszter képviseletében a Nemzeti Bizottság ülésén megjelent. Ezután dr. Vas Károly, a Nemzeti Bizottság jegyzője a következő javaslatokat olvasta fel:

1. A honvédségnek most visszatérő tagjait addig ne foglalkoztassák, míg az igazolási eljárásn keresztül nem mentek.

A Nemzeti Bizottság a honvédségi egyének igazoltatására vonatkozó 20056/1945. H. M. sz. rendelet sürgős módosítását szükségesnek tartja.

2. Az igazoló eljárás alá vont polgári és katonai közalkalmazottnaknak a névsora minden esetben adassék ki a politikai pártoknak és a szakszervezeteknek s amennyiben szükséges, úgy a már eddig történt igazolások kiegészítésére és felülbírlására mód nyujtassék.

3. Azok, akik politikai ügyekben a rendőrség által őrizetbe vett egyének kiszabadítása érdekében eljárnak — kivéve a védőügyvéteket, — ha az őrizetbe vett egyén bűnösnek találtatik —, úgy az illető érdekében eljáró ellen indítassék eljárás bűnpártolás vétsége miatt a népügyészségnél.

E célból a közbenjáró személyvel kapcsolatosan, annak jelentkezésekor minden esetben pontos jegyzőkönyv veendő fel a kihallgatást eszközölő hatóság által.

4. Tartsa kötelességének minden demokratikus gondolkodó polgár, hogy az igazolás alá vont egyen elleni terhelő adatait juttassa el a polgári és katonai igazoló-bizottságokhoz, mert az ilyen természetű feljelentés nem denunciació, hanem a demokratikus társadalmi rend megszilárdításához feltétlenül kívánatos állampolgári kötelesség.

5. A rendőrség vegye szigorúan a Debrecenbe most visszatérő egyéneknek a rendőrségen történő azonnali jelentkezését s aki ezt a jelentkezést 24 órán túl elmulasztja, azt a rendőrség szigorúan büntesse meg.

6. Akik be nem jelentett egyéneket rejtgetnek, azok ellen, mint bűnpártolók ellen, indítassék meg az eljárás.

Az indítványokhoz B. Szabó István honvédelmi államtitkár szövegeztet. Kifejtette, hogy úgy ő, mint a honvédelmi miniszter egyetértene abban, hogy a magyar hadsereget demokratikus szellemben át kell alakítani. Ezért semmi akadálya sincs annak, hogy a honvédelmi kormányzat a

debreceni Nemzeti Bizottság által tett indítványokat elfogadja.

Dr. Erdős Imre közbeszólására megkérdezte, hogyan történhetett meg, hogy Bély tábornokot feltételeken igazolva nyugállományba helyezték?

Az államtitkár kijelentette, hogy hasonló esetek elkerülése végett szívesen elfogadja a Nemzeti Bizottság álláspontját. Biztosítja a Nemzeti Bizottságot arról, hogy a honvédelmi minisztérium senkit sem akar bujtatni, hanem igazi népi hadsereget kíván létesíteni.

Kovács János, a Szociáldemokrata Párt titkára felhívta a figyelmet arra, hogy az Ideiglenes Nemzetgyűlés elnapolásának idején a Nemzeti Bizottságokra hárul a közélet ellenőrzésének feladata.

Szabó István, a Kommunista Párt titkára kifejtette, hogy a Nemzeti Bizottság a nép igazi akaratát tükrözze vissza, amikor a honvédelmi igazolás kérdését napirendre tűzte. Örömmel üdvözöl minden olyan intézkedést, mely azt a célt szolgálja, hogy a hadsereg a magyar nép hadserege legyen. A Bély-éset jó példa arra, hogy mennyire részen kell lenniök a nép képviselőinek és mennyire szükséges, hogy ezeket a kérdéseket nyíltan tevéssék. Fontosnak tartja, hogy a Bély-ésetet kivizsgálják és az illetékeseket felelősségre vonják.

Lévay Zoltán, a Kiszegző Párt titkára az Igazoló Bizottságok tevékenységéről tett jelentést és kifogásolta, hogy a nyilvánosság nem kapcsolódik eléggé az Igazoló Bizottság munkájához.

A határozati javaslatokról szóló vitát B. Szabó István zárta be, aki megegyezően biztosította a Nemzeti Bizottságot, hogy örömmel tesz eleget a javaslatnak. A honvédelmi minisztérium komolyan veszi feladatát, erről tanubizonyoságot fog tenni az újonnan átdolgozott „Szolgálati szabályzat” is.

A Nemzeti Bizottság ezután a népügyészek megválasztását tűzte ki napirendjéül. Egyhangúlag dr. Jávorszky István és dr. Vázsonyi István hozták javaslatba a Debrecenben felállítandó népbíróságok népbírószévé.

A népbíróságok ügyének tárgyalására megjelent a Nemzeti Bizottság ülésén dr. Valentiny Ágoston igazságügyminiszter is, aki rövid beszédében hangsúlyozta annak szükségességét, hogy a nép aktívan vegyen részt a népbíróságok működésében, serénykedjék, nehogy a népbíróság intézménye üres malasztá váljék.

Lapzártakor az ülés még tartott.

A miniszterelnök fogadta Dévaványa küldöttségét

Amint tegnapi lapunkban jelentettük, Dévaványa népének küldöttsége memorandumban követelte a mielőbbi, erélyes földreformot. Tegnapi módjában állott a miniszterelnöknek is átadni a kérelmét. Részletesen megbeszéltek a problémákat a miniszterelnökkel, aki jóindulattal biztositotta Dévaványa népét.

VÁROSI HIREK

A városházán több személyi változás történt. Mint már megírtuk, dr. Miszty Károly a h. polgármesteri tisztet látja el. Az ő helyettesítését Dömsödy Imre és Vass Károly főjegyzők végzik. A személyzeti és közművelődési ügyosztályt Dömsödy Imre, a jog- és pénzügyi, a fellebbviteli és a szociális ügyosztályt Vass Károly vezeti. A gazdasági ügyosztály vezetője dr. Szabó Gyula tanácsnok, az adóhivatal vezetője Némethy István h. főszámvevő, az iparhatóság vezetője Harsányi Imre dr. tanácsnok, a közrendészeti ügyosztályé Szegedy Lajos tanácsnok. A műszaki ügyosztály élén Stieber József műszaki ellenőr, a közlekedési ügyosztály élén Szabó Géza adóosztály, az üzemi osztály élén Pataky József műszaki felügyelő áll. Polgármesteri titkár lett dr. Menyhart Béla, főispáni titkár dr. Szilasi Gyula.

A városi tanácsülésen Miszty Károly dr. h. polgármester elnöklésével foglalkoztak a villanyáram emelésével is. A Világítási Vállalat, tekintettel megnagyobbodott kiadásaira és a szén magas árára, aránytalanul magasra akarta felemelni a villany árát, a terv az volt, hogy a világítási áramot 1.07 pengőről 3 pengőre, a motorikus áramot pedig 91 fillérről 1 pengőre emelik. A tanácsülésen úgy határoztak, hogy a villanyáram felemelése mellett foglalkozni állást, de nem olyan arányban, ahogyan azt a Világítási Vállalat kívánja. Azt a javaslatot fogadták el, hogy a világítási áram árát 2 pengőre, az ipari áram árát pedig 1.50 pengőre emeljék fel.

Debrecen közlekedését intéző háromtagú bizottság megbeszélte munkájának ere m nye, hogy napi (—) vagon liszt állhat most már a közönség rendelkezésére, ugyhogy a kenyérhiány minden valószínűség szerint hamarosan meg fog szűnni.

Angora, gyapjú- és divat-
ionlat magas áron veszek.
Gyapjúfona-ból női- és férfi
kötöttaruk nagy választékban.

Szilágyi divatház
Piac-utca 59 szám.
Üv. GROSZ JÓZSEF

APOLLO-MOZI

Ma a francia filmgyártás
remekműve

Moszkvai éjszakák

Főszerep ök: Harry Baur és
Annabella

Előadások: d. u. 1, fél 3 és 4,
vasárnap d. e. 11 órákor is.

Csokonai-színház

Ma délután fél 4 órákor

Földes Imre színműve

Hivatások urak

Vígyszínmű-mozgó

Mulatságos olasz vígjáték

Alida V. M. -vai

Leányálmok

Uj orosz hirodó! Roosevelt-
Churchill találkozó. Tóbruki csata.
Előadások: d. u. 1 fél 3 és 4 órákor,
vasárnap d. e. 11 órákor is.

PÁRTHIR

Egyes értesülések szerint a Nemzeti Parasztpárt vasárnap, 18-án gyűlést rendez Debrecenben. Ezzel kapcsolatban a Nemzeti Parasztpárt központi titkársága közli, hogy a gyűlés nem 18-án, hanem 25-én, vasárnap lesz.

SZAKSZERVEZETI HIREK

Dalosok vezetőségi ülése d. u. fél 4 órai kezdettel a Szakszervezetben lesz megtartva. Kérjük minden dalárda kiküldöttének pontos megjelenését.

Vendéglátóipari munkások, pincérek, szállodai és éttermi alkalmazottak csütörtökön, február 15-én d. u. 2 órakor vezetőségi ülést tartanak a szakszervezeti székházban.

A nevelők szakszervezetének vezetőségét és tagjait kérem, hogy február 15-én csütörtökön d. u. 3 órára a szakszervezet helyiségében (Arany János-u. 2. sz.) eljes számban legyűlésen megjelenni ziveskedjenek. Főtitkár.

Közlemény

Tölem február hó 8-án eltávozott feleségem, Vass Juliánáért, semmiféle felelősséget nem vállalok. — Horváth Lajosné.

HALALOZÁS. Horogh Sándor cipezimester 56. évében elhunyt. Temetése ma délután 2 órakor lesz a Köztemető II.-A. ravatalozójából. Lakás: Vendég-u. 58. Temetését Bortha vezéli.

Horváth Ilona női fodrászsegéd 20 éves korában elhunyt. Temetése szerdán délután fél 3 órakor lesz a Köztemető III. ravatalozóterméből. Lakás: Homok-u. 142. Dankó temetkezés.

Orbán Ilona 21 éves korában elhunyt. Temetése szerdán délután 2 órakor lesz a Köztemető I. ravatalozóterméből. Lakás: Kuruc-u. 81. Dankó temetkezés.

Szervezeti munkás vagy?

Ne feledd el, vasárnap február 18-án d. e. 10 órakor

szakszervezeti nagygyűlés lesz

Ott legyél! A Bikaszőlő nagyteremben.

Veszek és eladok

szoba, konyhabútor, rekamié, tolelt székeket, szőnyegeket, férfi és női bundakabátokat, férfi és női ruhameleket, úró és varrógépek, gramofonlemezeket.

MEZEI GYULA

József kir. hg.-utca 50.

Dóczy Imre jogszigorlót aki Szentesen 1922-ben született és mint munkaszolgálatos 1944 október első napjaiban Diósgyőrben az új gyárban teljesített szolgálatot, keresik szülei. Értesítést a következő címre kérnek:

Dóczy Imre tanító, Szentese, Jókai-u. 66.

Felhívom

azokat, akik 2-es honvéd huszárezred-utca 70 szám alatti IBUSZ raktárból, kovácsműhelyből és lakásomból bármiféle árut, szerzőságot, vagy bútort, ruhaneműt, sertéseket elvittek, hogy törvényes következmények elkerülése végett azokat Kalotaszeg-u. 4 szám alatti lakásomra hozzák vissza. Nyomravezetőt díjazok.

Novák Gyula, IBUSZ szállító, fuvarozási vállalkozó.

A Debreceni Egyetemi Kör hírei

A Debreceni Egyetemi Kör ma szerdán délután fél 3 órakor megrendezi szokásos vitadélutánját a Demokratikus Ifjúsági Szövetség Piac-u. 59. II. em. helyiségében. Előadást tart dr. Mikecz Gyula a népbírók működéséről és a háborús bűn fogalmáról. Felkérjük a D. Sz. tagjait és az egyetemi ifjúságot, hogy minél nagyobb számban jelenjenek meg. **Szervező-bizottság.**

Orvosi hír: Felhívom az OTBA tagok nyelvére, hogy Dr. Morvay Stefánia fogszakorvost Dr. Szabó József, Ferenc József-ut 9. szám helyettesíti.

Meghívó

A debreceni kir. Törvényszék Debrecen sz. kir. város kérelmére a kereskedelmi törvény 178. §-a alapján a Debreceni Városi Közbizalmi Szövetkezet rendkívüli közgyűlését 1945. évi február hó 23. napjának délelőtti 10 órájára a Városháza I. em. 16. számú szobájába összehívja, amelyre az üzletrészeseket meghívja.

Tárgysorozat:

1. Elnök megállapítja a közgyűlés összehívásának szabályszerű voltát.
2. Elnök a közgyűlésen megjelent üzletrészesek összehívásáról, szavazás esetén a szavazatok gyűjtéséről és a közgyűlés jegyzőkönyvének hitelesítéséről bizottságot küld ki.
3. Jelentés a Szövetkezet ezidőszaki állapotáról.

4. Az ezidőszaki igazgatóság távolléte következtében 5 (öt) igazgatósági tag és 2 (kettő) felügyelőbizottsági tag megválasztása az 1947. évi december hó 31-ig terjedő időtartamra.

Alapszabály 15. §-a: A közgyűlés határozatképes, ha a befizetett üzletrészesek összegének legalább felét képviselő 5 (öt) tag jelen van. A közgyűlésen való megjelenés és szavazás személyesen vagy meghatalmazott útján gyakorolható. Az alapító tag a jegyzett üzletrészes számának megfelelő szavazati joggal rendelkezik. A közgyűlésen a rendez tagoknak tekintet nélkül üzletrészesek számára, csak egy-egy szavazatuk van. Az üzletrészes csak olyan meghatalmazott útján képviselheti magát írásbeli meghatalmazás alapján, aki szintén tag. 16. §. Ha a közgyűlés határozatképtelenség miatt nem tartatik meg, a határozatképtelen közgyűlés napjától számított további 14 napon belül újabb közgyűlést kell összehívni, mely a részvevők és az ezek által képviselt üzletrészesek számára tekintet nélkül határozatképes, de csak a határozatképtelen közgyűlés tárgysorozatában szereplő ügyekben. **Dr. Papóczy Gyula** sk., kir. törvényszéki tanácselnök.

Felelős szerkesztő és kiadó:

Dr. TARISKA ISTVÁN.

Szerkesztő: **RADÓ ISTVÁN.**

Nyomatott a „Szabadság” nyomda és kiadóvállalat környorgóépén Debrecen, József királyi herceg-utca 16. szám.

Felelős nyomdaigazgató: **Műnes János.**

APRÓHIRDETESEK

ALLÁS

Bentlakó mindenféle leányi jó fizetéssel elveszek. Kölcsey-u. 16. 263

Házmeztartó felvesz a Városi nyomda. Bőszörmenyi ut 6. 281

Felveszek másfél éves kisfiám mellé, azonnaira egy rendes családolóvaló kísérővel, 10-15 évesig. Széchenyi-u. 48. I. a. 205

Tanulóleányt fizetéssel felveszek, ha apszabonba. Piac-utca 38. udvarban. 291

Fogtechnikussegéd egy vagy kettő, teljes ellátással és magas fizetéssel vidékre. Cim a kiadoban. F79

Műszerészsegédet felveszek. Desser, Attila-ter 2. szám.

Tanulófiú fizetéssel felveszek, Hamathy könyvkereskedés Piac-u. 57

LAKÁS

Szoba, konyha kiadó — Teieki u. 48. 277

Lakást jó állapotban levőt egész udvarral vagy gyümölcsös kerttel keresek, évi bért előre fizetek. Rakóczi u. 62. 256

EGYÉB

Becsületes ember lesz! Hozza vissza Simonyi ut második számú villából elhurcolt holmikat. Atveszi a szomszéd házmeztartója. 155

Holten darab törzslányt, kettővel vagy anélkül, helyszíni kiadás. Turi Mihály vendéglős, Hajduszentmihály. 172

Keresünk 30-40 literes főzőedényeket, közepes nagyságú lábosokat, kék, villa, kanalak, 7 db vihar vagy petróleumlámpát. Arany J. utca 10. Gazdasági Hivatal. 172

Egy kétlovos kocsi eladó Péterfia utca 29. 269

Bombaszerűt házamat eladom. Erdeklőni Blum Piac utca 21. 156

Egy jó karban lévő asztalparhelt van eladó. Rigo u. 3. 142

Azok, kik Cserép Sándor lázteremtől szerzőságot, 2 db csiszolókövet, üvegvizsgálógépet, irógépet jogtalanul elvittek, haladéktalanul hozzák vissza. Ezek elhordójának címé: mar tudom. Szemüvegkereskedés és üvegek magás áron veszek. Cserép lázteremtő. 274

Mindenféle ruhaneműt veszek. Ugyanott varonót keresek geppe. Értekezés Arany János-u. 6. Fülöp Mihály oszteres. 283

Mérleg és súly javítása. Vété, cseré. Kautz mérlegkészítőmesterné. Bileny Györgymérleg specialista. Zsák-utca 11. 267

Felelősre kiadó a Boldog, ebben egy hold prima feketeföld, kis lakással. Varga 40. 240

Antik ebéd öszekrény azonnal eladó. Vigkedvő Mihály u. 37. 94

Jóminőségű ablakos-git kapható Battyány u. 20. 275

Keresem azt az egyént, aki a hó hetedikén kalona férjéről hírt hozott és kérem, hogy a fényképet adja át Mezei Imrénnek Torockó r. 64. 237

Gyapju- és angorafonást válok. Németné, Nagy-u. 8. 207

Eladó 10,000 drb. Bohm fetőcserép, 1 vagon oitott mész 8 H' prima benzimotor. 15 m³ taragott la. Hatvan utca 62., délelőtti 9-1-ig. 206

Elveszett a Szoboszló u. 11. számú ut 6. háznál egy táska iskolakönyvekkel. Becsületes megtaláló vigye H. szoboszló. Vadas utca 27., vagy Debrecen, Bujdosó utca 4 alá Ju alomban részeseül. 21

Vaskályhák és mérleg eladó Szabó-cég Bocskay tér 8. 224

Tollat, nyersbőrt és gyapjut napi áron veszek és ugyanott egy kerékpár eladó. Hatvan u. 39. Bihari. 202

8 hold barna homok föld, varostól 3 km. műút mellett, jó épületekkel azonnal kiadó. Tókes és Horváth foto, Simonffy 1

Cserépezést vállalkoz. Péczel-u. 8. Ugyanott cserép van eladó. 202

Vámospércséről keresi Kozma Ferenc, Baranya megyébe lakó szüleit és feleségét. 163

Keresünk parfékt gyors- és g. pirót (női). Jelentkezzen Arany János utca 1/b. sz. a. a. t. 172

Fotoanyagot magas áron vásárol Tókes és Horváth foto, Simonffy u. 1. 172

3 szobás modern lakást keres, központhoz közel, esetleg javítást vállalkoz, kifogástalan rekamé vásárol Tókes és Horváth foto Simonffy 1. 172

Kadársegédet biztos és jó keresetű lehetőséggel, azonnaira felveszek. Nap utca 4. 269

Ezüstr két magas áron veszek. Blum, Piac utca 21. sz. 120

Rekamé, seszlón és egyéb bútorok oics n eladó. K. Piac-utca 64 23

Fogászati lábhajós fűrőgép, motort, fogászati anyagot vennek sürgősen, vidéki orvos. — „Jelenleg Debrecenben vagyok” jelgére kiadóba. 319

Zsidó orvos keres nagy községbe házvezetőnőt. — „Jelenleg Debrecenben vagyok” jelgére a kiadóba 320

Meszet, savat, kén-savat, nanyasava veszek. Honvéu-utca 20. 267

Írógép eladó. Hatvan-utca 41. 268

Kiadó Péterfia-dűlőben 8 hold 300 m²-ös föld Erte ekezes Vendég utca 32. szám. 271

Modern sport és mély gyermekkocsi nagy választékba kapható, javítást vállalunk. Hatvan u. 42., — balra 1. ajtó. 190

Gyermekklinikára február 15 től ténhez érő fiatalember felvevük. 197

Föld kiadó felébe Onád Vedres dűlő. 31 hold. Kölcsei 21. 276

Hat hold fekete tanyaföld 5 km-re műút mellett felesbe kiadó. Tengri kapható, József kir. u.-u. 43. 181

Cukorrépat, valódit, fagymentest, kint a helyszínen veszek. Kender u. 19. 239

Ne dobja el ócska z kényit, mert újat nehezen kap. Két pár ócska zomból egy pár újat készítek. Klein Tibor kesztyűs-kötszerész-mester, Piac-u. 53. 89

Szappannakvaló zsi-radé, ot szappanra becserelek. Nagy szappanos Berek u. 3. 1527

Modern stíl és antik bútorok, rekamiék, egész és féli hálók, íróasztalok, nemes, perzsa- és kokuszszőnyegek, hó- és sárcipők nagyválasztékban az ingóságkínálatban. Ugyanott mindenféle tárgyak vétele (Paspóki palota, Nagytemplommal szemben.)

Jazz-zenekarhoz 1 zenészeket keresek. (Zongorista, dalszó, saxofonos, tan omarmonikus.) Jelentkezés naponta 12-2-ig, Dancing, Széchenyi-utca 1/b., 1. em. 272

Orát, ekszert, aranyat leg. magasabb napiáron vesz Kohár órás, Kosutn-u. 4. 65

Lalig Ferenc és neje kerit testvérét és sógorait, bármilyen állapotban vannak is, jöjenek Debrecenbe. A Nyugati pályaudvar ad elvilágosítást a vonat indulásáról Bika szálló. 90

Megbízásból a legmagasabb áron veszek aranyat, órákat. Blum, Piac-u. 21. 118

Eladok és veszek használt férfi és női ruhát, szövet és vásznat, minden mennyiségben. Juhász, Hatvan-u. 29. 503

Jókai-ban lévő ruhaneműt veszek. Takács Gizella, Piac-u. 40., üzlet. 1492

Mindenféle fotókat vásárol Berzéki műterem 1250

Parafinát, hulladékgyertyát jó gyertyára becserelem, vagy pénzért megveszem, fűszerüzlet. Simonffy-u. 28. 1965

Aranyat magasáron vesz Stuszik, Rákossy J. utca 6. 1473

Mozajklapok, Aholit. lemezek, fűrészpörforgácsal kapható a Debreceni Műkögyárnál. — Fűrdő-utca 2.

Értékes ágyneműt legszébben hímizzük. Angorafonalat veszünk. Favorit, Csapó-u. 24. 805

Rekamé és mindenféle kárpitosáru kapható. — Major Sándor, Péterfia-utca 28. szám. 907